
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Folketingets Udvalg for Forretningsordenen 

Folketingets Udvalg for Forretningsordenen har d. 12. marts 2015 stillet følgende 

spørgsmål nr. 42 (alm. del) til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besva-

res. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Pernille Skipper (EL). 

Spørgsmål nr. 42: 

Under henvisning til artiklen »Anklage: Justitsministeriet misinformerede om partistøt-
te« bragt i Berlingske Tidende onsdag den 11. marts 2015 bedes ministeren redegøre 
for, hvad ministeren har gjort for at rette op på den misvisende information om, at par-
tiers kredsforeninger ikke skulle være omfattet af partistøtteloven, samt for, om mini-
steren har påtænkt at tage kontakt til partiernes kredsafdelinger for at gøre opmærk-
som på den korrekte forståelse af reglerne. 

Svar: 

Kommunale og regionale kandidatlister har efter partistøtteloven pligt til at indberette 

visse private bidrag, kandidatlisten har modtaget. Denne indberetningspligt omfatter 

for så vidt angår kandidatlisterne for de partier, der pr. 1. august i det seneste kom-

munale/regionale valgår var opstillingsberettiget til folketingsvalg, også private bidrag 

til partiets eventuelle kredsorganisationer i vedkommende region og partiets eventuel-

le lokale partiorganisationer i vedkommende kommune. Der henvises til partistøttelo-

vens § 10 b, stk. 2, og § 11 d, stk. 2. 

 

Det er ministeriets retsopfattelse, at også kredsforeninger, som alene har til opgave at 

opstille kandidater til folketingsvalg, må antages at være omfattet af denne indberet-

ningspligt.  

  

De kredsforeninger, der alene omfatter én kommune eller en del af en kommune, skal 

således drage omsorg for, at den kommunale kandidatliste for partiet foretager indbe-

retning til vedkommende kommunalbestyrelse af indberetningspligtige private bidrag, 

kredsforeningen har modtaget. Andre kredsforeninger skal drage omsorg for, at den 

regionale kandidatliste for partiet foretager indberetning til vedkommende regionsråd 

af indberetningspligtige private bidrag, kredsforeningen har modtaget.  

 

Jeg skal beklage, at ministeriets svar den 18. juni 2014 til Jyllands-Posten på en fore-

spørgsel, som dog alene vedrørte  partiers regnskabspligt, efterlod et andet billede af 

reglerne vedrørende partiers indberetningspligt.  

 

Tilsvarende ville det have været mere hensigtsmæssigt, hvis ministeriet i svaret af 20. 

juni 2014 på spørgsmål nr. S 1599 til Peter Skaarup (DF) havde angivet, at der ikke 

var det hul i lovgivningen, som var forudsat i spørgsmålet. Jeg har samtidig med dette 

svar sendt et supplerende svar på spørgsmål nr. S 1599 til Peter Skaarup (DF).  

 

Idet jeg beklager, at der har været uklarhed om reglerne, skal jeg dog understrege, at 

dette ikke er kommet til udtryk i afgørelser fra ministeriet, og at dette således ikke har 
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haft nogen selvstændig betydning i praksis for ministeriets administration af reglerne 

eller udbetaling af offentlig partistøtte.  

 

Jeg ser frem til drøftelserne af partistøtteudvalgets anbefalinger, som også omfatter 

regnskabspligten. 

 

Når partistøtteudvalgets betænkning er offentliggjort, vil betænkningen blive sendt til 

de relevante aktører, herunder Folketingets partier. Økonomi- og Indenrigsministeriet 

vil bede partierne om at sørge for, at partiorganisationer på alle niveauer er bekendt 

med de gældende regler, som i en samlet fremstilling vil fremgå af betænkningen. 

 

Dermed har partierne mulighed for at sikre sig, at alle niveauer af partierne har levet 

op til reglerne og eventuelt supplere indberetninger med oplysninger om kredsforenin-

ger og lokale partiorganisationer, hvis det er relevant. 

 

Jeg sender også en kopi af dette svar til Berlingske Tidende og Jyllands-Posten.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

Morten Østergaard 
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